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ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНЕ ВИКЛАДАННЯ  
ЯК ВЕКТОР ТРАНСФОРМАЦІЇ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ
Анотація. У статті наведено результати аналізу наукових праць вітчизняних і зару-
біжних авторів, нормативних документів, які уможливили визначення низки викликів, 
спричинених глобалізацією та прискореним технологічним розвитком, і підтвердили 
актуальність та перспективність використання особистісно орієнтованого викладан-
ня в закладах вищої освіти для їх подолання. Досліджено затверджені стандарти вищої 
освіти для першого (бакалаврського) рівня з різних спеціальностей, на основі яких авто-
рами виокремлено ключові тенденції формулювання результатів навчання та система-
тизовано їх за ключовими й фаховими компетентностями, формування яких передбачає 
трансформацію змісту викладання психолого-педагогічних дисциплін, а також урізно-
манітнення їх відповідно до специфіки майбутньої професійної діяльності. З’ясовано, що 
психолого-педагогічна складова є релевантною для широкого спектра спеціальностей, 
де вона забезпечує досягнення загальних і фахових результатів навчання. Виявлені ре-
зультати навчання згруповано за змістовими ознаками у дві категорії (загальні й фахові 
компетентності), що дає змогу систематизувати психолого-педагогічні компоненти 
освітніх програм та визначити напрями подальшого вдосконалення їх змісту. Акценто-
вано на необхідності формування метакомпетентностей (meta skills) у майбутніх фа-
хівців як універсальних навичок в освітньому процесі, які не відображаються в сучасних 
стандартах, однак забезпечують адаптивність, саморозвиток і здатність до навчання 
впродовж життя. Для системного переосмислення змісту психолого-педагогічних дис-
циплін крізь призму особистісно орієнтованого викладання запропоновано концептуаль-
ну рамку їх викладання в закладах вищої освіти, яка інтегрує цільовий, змістовий, проце-
суальний, суб’єктний, результативний та адаптивний компоненти трансформації ос-
вітнього середовища й демонструє їх взаємодію в межах системного підходу до 
оновлення освітніх програм. Практична значущість цієї рамки полягає в можливості її 
використання як методологічного підґрунтя для розроблення, оновлення та адаптації 
освітніх програм психолого-педагогічного спрямування, що враховують галузеву специ-
фіку, потреби здобувачів освіти й запити ринку праці.
Ключові слова: студентоцентричне навчання, психолого-педагогічна підготовка, 
мета компетентності, освітні стандарти, гуманізація освіти, міждисциплінарність, 
концептуальна рамка, якість професійної підготовки фахівців.
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У сучасних умовах трансформації 
вищої освіти України, що зумовле-
на євроінтеграційними процесами, 
цифровізацією та соціальними ви-
кликами, особливої актуальності на-
буває переосмислення підходів до 
викладання психолого-педагогічних 
дисциплін. У Комюніке Конференції 
європейських міністрів, відповідаль-
них за вищу освіту, наголошується, що 
європейська вища освіта стикається 
із серйозними викликами, спричине-
ними глобалізацією та прискореним 
технологічним розвитком, а саме по-
явою нових провайдерів освітніх по-
слуг, нових форм навчання й освітніх 
технологій [1]. Окрему групу викли-
ків становлять наслідки повномасш-
табної війни в Україні, як-от: загроза 
життю і здоров’ю здобувачів освіти 
та персоналу закладів вищої освіти 
(ЗВО), масштабні руйнування інфра-
структури, вимушене переміщення 
осіб, обмеження доступу до якісної 
освіти, зниження рівня фінансуван-
ня, а також психологічні наслідки для 
учасників освітнього процесу. Особ-
ливої уваги потребує психологічна 
підтримка й реабілітація, що стає 
ключовим ресурсом стабілізації освіт-
нього простору та формування жит-
тєвих орієнтирів здобувачів освіти в 
умовах невизначеності й стресу [2; 3].

У відповідь на ці багатовимірні 
виклики – як глобального, так і на-
ціонального характеру – виникає 
потреба в переосмисленні освітніх 
стратегій, здатних забезпечити не 
лише академічну успішність, а й пси-
хологічну стійкість, соціальну відпо-
відальність та адаптивність здобу-
вачів освіти. Саме в цьому контексті 
особистісно орієнтоване навчання, 
яке проголошено місією сучасної ви-
щої освіти в Льовенському комюніке, 

постає ключовим вектором транс-
формації освітнього процесу, що 
сприяє розвитку компетентностей 
студентів, підвищенню їхньої конку-
рентоспроможності на ринку праці 
та формуванню активної й відпові-
дальної громадянської позиції. 

У цьому дискурсі вважаємо за не-
обхідне зауважити, що в педагогіці 
поняття «навчання» трактується як 
організований процес взаємодії ви-
кладача й здобувачів освіти, спрямо-
ваний на передачу знань, розвиток 
інтелектуальних і практичних умінь, 
а також формування особистісних 
рис [4]. Така інтерпретація концепту 
уможливлює одночасне вживання 
термінів «навчання» та «викладан-
ня» в межах однієї наукової роботи.

Особистісно орієнтоване викла-
дання як інноваційна педагогічна 
стратегія, у центрі уваги якої перебу-
ває особистість з її індивідуальними 
особливостями, потребами й інтере-
сами, відповідає сучасним вимогам 
до підготовки фахівців, здатних до 
саморозвитку, критичного мислення, 
етичної взаємодії та соціальної від-
повідальності. У контексті післявоєн-
ного відновлення України, реалізації 
Стратегії людського розвитку [5] та 
Плану Ukraine Facility [6], особистісно 
орієнтоване навчання й, відповідно, 
викладання, розглядається не лише 
як педагогічна технологія, а також як 
інструмент формування людського 
капіталу, підвищення якості освіти 
та забезпечення сталого розвитку 
регіонів.

У рамках цього дослідження особ-
ливої ваги набуває роль ЗВО як ло-
кальних центрів розвитку, що спри-
яють формуванню технологічного й 
людського потенціалу регіонів. Їхня 
функціональна значущість посилю-
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ється в умовах децентралізації управ-
ління, що реалізується через регіо-
нальну політику. Таким чином, ЗВО 
виконують не лише освітню, а й соці-
альну місію – забезпечують підготов-
ку фахівців, здатних ефективно діяти 
в умовах місцевого самоврядування, 
економічного оновлення та соціаль-
ної згуртованості. Попри наявність 
окремих досліджень проблема впро-
вадження особистісно орієнтованого 
викладання саме в психолого-педа-
гогічних дисциплінах залишається 
недостатньо розробленою. Перед
усім потребує уточнення зміст, прин-
ципи, методи й умови реалізації цьо-
го підходу в контексті академічної 
свободи, цифровізації та соціальних 
трансформацій. Саме тому ця стаття 
спрямована на теоретичне обґрунту-
вання та практичне осмислення осо-
бистісно орієнтованого викладання 
як вектора трансформації психоло-
го-педагогічної підготовки у ЗВО.

Упродовж останніх десятиліть віт-
чизняні дослідники не так часто звер-
таються до проблеми особистісно 
орієнтованого навчання в контексті 
професійної підготовки майбутніх 
фахівців. Зокрема, у працях П. Косенка 
[7], І. Цюряк [8] розглянуто методику 
особистісно орієнтованого навчання 
вокалу та гри на музичних інстру-
ментах майбутніх учителів музики. 
І. Мазайкіна [9], О. Гладка [10], Н. Джа-
ва [11] досліджували підготовку май-
бутніх учителів іноземних мов до за-
стосування особистісно орієнтованих 
технологій у професійній діяльності.

У сфері професійної освіти знач
ний внесок зробили В. Ткаченко [12], 
Н. Романчук [13], П. Дзюба [14], Г. Му-
хіна [15], які аналізували формування 
професійної компетентності та ди-
дактичні умови реалізації особистісно 

орієнтованого навчання в закладах 
вищої й професійної (професійно-тех-
нічної) освіти. Особливу увагу орга-
нізаційно-педагогічним умовам на-
вчання приділили І. Богомолова [16], 
О. Іванова [17], В. Луценко [18] та ін.

До вивчення саме дисертаційних 
досліджень, хоча частина з них ви-
конані понад десятиліття тому, нас 
спонукали обґрунтовані в них мето-
дологія, вибір педагогічних техноло-
гій, результати експериментального 
впровадження та детальний аналіз 
ефективності особистісно орієнто-
ваного навчання. Більшість цих до-
сліджень присвячено фундаменталь-
ним аспектам особистісно орієнтова-
ного підходу, які залишаються акту-
альними й сьогодні, зокрема йдеться 
про формування професійної ком-
петентності, мотивації до навчання, 
розвиток педагогічної рефлексії. Та-
ким чином, саме дисертації станов-
лять цінну основу цього дослідження 
для наукового аналізу, порівняння, 
узагальнення та подальшого розвит-
ку теоретичних і практичних засад 
особистісно орієнтованого навчання 
й викладання у вищій освіті. 

Різке зростання кількості публі-
кацій із результатами вивчення до-
сліджуваного феномена в системі 
Google Scholar та Web of Science за 
останніх п’ять років пов’язане з ма-
совим переходом до дистанційного 
й змішаного навчання та розвитком 
суб’єктності студентів [19]. 

Аналіз зарубіжних досліджень і 
публікацій показав, що в науково-
му дискурсі США, Канади та країн 
Європи особистісно орієнтоване на-
вчання (Learner-Centered Pedagogy, 
LCP) розглядається як ключовий 
підхід до трансформації вищої осві-
ти, особливо в умовах цифровізації, 



“Освітня аналітика України” • 2025 • № 4 (36)

ВИЩА ОСВІТА

99

інтернаціоналізації й розвитку ком-
петентнісного навчання. Так, у звіті 
Європейської асоціації університетів 
A.  Говер, T.  Лоуккола, Х.  Пітербауєр 
[20] наголошують, що студентоцен-
тричне навчання є не лише педаго-
гічним підходом; за своєю сутністю 
це культурна парадигма, яка потре-
бує переосмислення ролі викладача, 
студента та інституційної політики. 
У редакційній статті С.  Фернандес, 
М. Абелья, А. С. Алвес і А. Т. Феррей-
ра Олівейра узагальнили результати 
22  досліджень, що охоплюють інно-
ваційні підходи та їх вплив на моти-
вацію, саморефлексію, міжкультурну 
взаємодію й розвиток критичного 
мислення [21]. Н.  Бремнер, Н.  Сака-
та та Л.  Кемерон виконали система-
тичний огляд і аналіз 62 досліджень 
у країнах із низьким та середнім 
рівнями доходу й дійшли висновку, 
що, хоча особистісно орієнтоване на-
вчання й викладання сприяє мотива-
ції та розвитку навичок, об’єктивних 
доказів його ефективності бракує. 
Автори також наголошують на важ-
ливості адаптації особистісно орі-
єнтованого підходу до культурного 
контексту [22]. Науковий інтерес та-
кож становить оглядова стаття Л. Рах-
ман [23], в якій підкреслюється, що 
STEM-педагогіка має перейти від тра-
диційного викладання до активного, 
студентоцентричного навчання й, 
відповідно, особистісно орієнтова-
ного викладання. Вона акцентує на 
важливості цифрових технологій, ін-
женерного дизайну, наукового моде-
лювання та міждисциплінарного під-
ходу. Системному огляду технічної 
комунікації у вищій освіті присвяти-
ли свою статтю В. Лю, Х. А. Джамалу-
дін, М. І. Хамза та З. Сонг. Вони з’ясу-
вали, що студентоцентричні підходи, 

зокрема в технологічно орієнтованій 
моделі, сприяють розвитку м’яких 
навичок, критичного мислення та 
адаптивності студентів [24].

Результати аналізу цих статей за-
свідчили, що, попри активне вивчен-
ня особистісно орієнтованого підходу 
в навчанні та викладанні у ЗВО США, 
Канади та Європи, науковці вказують 
на наявність низки прогалин, як-от: 
брак емпіричних даних щодо ефек-
тивності особистісно орієнтованого 
навчання (викладання) в майбутніх 
фахівців технічних спеціальностей і 
за STEM-напрямами; недостатня ін-
теграція цифрових технологій під 
час імплементації особистісно орі-
єнтованої моделі, особливо в умовах 
колективного навчання; обмежена 
адаптація особистісно орієнтованого 
навчання (викладання) до культур-
них особливостей та інституційних 
контекстів; відсутність узгоджених 
критеріїв оцінювання результатів 
особистісно орієнтованого навчання 
в міжнародних порівняльних дослі-
дженнях. Варто звернути увагу на 
виникнення нових напрямів дослі-
дження, безпосередньо пов’язаних 
з особистісно орієнтованим навчан-
ням, – студентоцентричного та персо-
налізованого навчання й викладання.

Метою дослідження є теоретичне 
обґрунтування та практичне осмис-
лення особистісно орієнтованого ви-
кладання як вектора трансформації 
психолого-педагогічних дисциплін у 
закладах вищої освіти.

У процесі дослідження викори-
стано комплекс методів, що забезпе-
чують теоретичне обґрунтування та 
практичне осмислення особистісно 
орієнтованого викладання як вектора 
трансформації психолого-педагогіч-
них дисциплін у ЗВО: аналіз наукової 
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літератури ‒ для вивчення теоретич-
них засад особистісно орієнтованого 
навчання, узагальнення вітчизняно-
го й зарубіжного досвіду, виявлення 
недостатньо досліджених аспектів 
проблеми; контент-аналіз дисерта-
ційних досліджень  ‒ для системати-
зації наукових праць, що стосуються 
впровадження особистісно орієнто-
ваного підходу у викладанні психоло-
го-педагогічних дисциплін, визначен-
ня найбільш згадуваних компетент-
ностей у стандартах вищої освіти, які 
потребують психолого-педагогічної 
підготовки; системний підхід  ‒ для 
інтеграції результатів аналізу в єдину 
концептуальну рамку, що дає змогу 
розглядати особистісно орієнтоване 
викладання як чинник трансформації 
освітнього процесу у ЗВО.

Як зазначалося вище, особистісно 
орієнтоване викладання й навчання 
як взаємозумовлений процес є інно-
ваційною педагогічною стратегією, 
що відповідає сучасним вимогам до  

підготовки фахівців, здатних до са-
морозвитку, критичного мислення, 
етичної взаємодії та соціальної від-
повідальності. У зв’язку з цим, за 
логікою нашого дослідження й від-
повідно до його мети, ми вважали 
за необхідне провести аналіз стан-
дартів вищої освіти України [25], що 
регламентують підготовку здобува-
чів за непедагогічними та непсихо-
логічними спеціальностями першого 
(бакалаврського) рівня. Метою ана-
лізу було виявлення й узагальнення 
результатів навчання, які передба-
чають психолого-педагогічну підго-
товку майбутніх фахівців. Підсумки 
аналізу, виконаного на основі вибір-
ки, що охоплює 62,5 % від загальної 
кількості затверджених стандартів 
(орієнтовно 125 із 200), наведено в 
табл.  1. Така вибірка є репрезента-
тивною, оскільки дає можливість 
достовірно відобразити основні ха-
рактеристики та ключові тенденції 
генеральної сукупності. 

Т а б л и ц я  1
Аналіз результатів навчання здобувачів першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти, які потребують психолого-педагогічної підготовки 
№ 

з/п Спеціальність Результати навчання

1 Журналістика Здатність до ефективної комунікації з різними аудиторіями; уміння працювати 
з емоційно чутливими темами та респондентами; здатність до етичного висвіт-
лення інформації

2 Облік  
і оподаткування

Здатність до комунікації з клієнтами та колегами; уміння пояснювати складні 
фінансові поняття доступною мовою; етична відповідальність у роботі з конфі-
денційною інформацією

3 Фінанси, банків-
ська справа  
та страхування

Здатність до емоційно врівноваженої взаємодії з клієнтами; уміння працювати 
в команді та вирішувати конфлікти; етичне ухвалення рішень у фінансовій ді-
яльності

4 Маркетинг Здатність до розуміння поведінки споживачів; уміння формувати емоційно при-
вабливі повідомлення; комунікативна компетентність у презентації продуктів

5 Підприємництво 
та торгівля

Здатність до ведення переговорів та переконання; уміння працювати з клієнта-
ми різного типу; етична поведінка в бізнес-середовищі

6 Право Здатність до етичного мислення та соціальної відповідальності; уміння працю-
вати із вразливими групами населення; психологічна стійкість у професійній ді-
яльності

7 Інженерія  
програмного 
забезпечення

Здатність до командної роботи та комунікації із замовником; уміння пояснюва-
ти технічні рішення нетехнічним користувачам; етична відповідальність у роз-
робленні програмного забезпечення
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Обрані для аналізу стандарти охоп-
люють широкий спектр спеціально-
стей, що забезпечує різноманітність 
та відображає комплекс компе-
тентностей майбутніх фахівців, які 
формуються у процесі викладання 
психолого-педагогічних дисциплін 
на першому (бакалаврському) рівні 
вищої освіти. Такий підхід уможлив-
лює обґрунтування висновків щодо 
потреби в трансформації змісту пси-
холого-педагогічної складової підго-
товки фахівців різних галузей знань. 

Слід зазначити, що чинні стандарти 
вищої освіти розроблено відповідно 
до переліку галузей знань і спеціаль-
ностей, затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України «Про за-
твердження переліку галузей знань 
і спеціальностей, за якими здійсню-
ється підготовка здобувачів вищої 
освіти» від 29.04.2015 № 266 [26].

Аналіз освітніх стандартів дав змо-
гу виокремити низку ключових аспек-
тів, що засвідчують потребу в уведенні 
психолого-педагогічної складової до 

№ 
з/п Спеціальність Результати навчання

8 Комп’ютерні 
науки

Здатність до співпраці в міждисциплінарних командах; уміння адаптуватися до 
змін та навчати інших; етичне використання цифрових технологій

9 Комп’ютерна 
інженерія

Здатність до комунікації з користувачами й технічними фахівцями; уміння вра-
ховувати людський фактор при розробленні систем; психологічна готовність до 
роботи в умовах стресу

10 Системний 
аналіз

Здатність до врахування соціальних аспектів у моделюванні систем; уміння пра-
цювати із замовниками та кінцевими користувачами; етична оцінка впливу сис-
тем на суспільство

11 Кібербезпека Розуміння поведінкових аспектів кіберзагроз; здатність до етичного поводжен-
ня з конфіденційною інформацією; уміння навчати користувачів правил безпеки

12 Інформаційні 
системи та 
технології

Здатність до комунікації з користувачами та замовниками; уміння враховувати 
потреби людей при розробленні ІТ-рішень; етична відповідальність за цифрові 
продукти

13 Прикладна 
математика

Здатність до пояснення математичних моделей для нефахівців; уміння працюва-
ти в міждисциплінарних командах; етичне застосування математичних методів

14 Прикладна 
механіка

Здатність до комунікації з виробничим персоналом; уміння враховувати безпеку 
та комфорт користувачів; етична відповідальність за технічні рішення

15 Матеріалознав-
ство

Здатність до просвітницької діяльності щодо нових матеріалів; уміння врахову-
вати екологічні та соціальні аспекти; комунікативна компетентність у презента-
ції інновацій

16 Галузеве маши-
нобудування

Здатність до командної роботи та комунікації із замовниками; уміння враховува-
ти потреби кінцевих користувачів; етична відповідальність за безпеку продукції

17 Авіаційна та 
ракетно-косміч-
на техніка

Здатність до роботи в умовах високої відповідальності; уміння комунікувати в 
багатопрофільних командах; психологічна готовність до роботи в екстремаль-
них умовах

18 Суднобудування Здатність до врахування людського фактора в проєктуванні; уміння працювати 
з міжнародними командами; етична відповідальність за безпеку суден

19 Металургія Здатність до навчання персоналу техніки безпеки; уміння комунікувати з вироб-
ничими колективами; психологічна готовність до роботи в складних умовах

20 Електроенерге
тика, електро
техніка та елект
ромеханіка

Здатність до пояснення технічних рішень споживачам; уміння враховувати со-
ціальні наслідки впровадження технологій; етична відповідальність за енерге-
тичну безпеку

Складено авторами за: [25].

Закінчення табл. 1
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забезпечення результатів навчання 
здобувачів вищої освіти. По-перше, 
загальні положення стандартів базу-
ються на компетентнісному підході та 
містять інтегральну, загальні й фахові 
компетентності, а також результати 
навчання, сформульовані в термінах 
знань, умінь, навичок, здатностей. 
Це створює методологічне підґрунтя 
для інтеграції психолого-педагогіч-
них дисциплін в освітні програми. 
По-друге, існує група спеціальностей, 
де психолого-педагогічна складова є 
ключовою та передбачена стандарта-
ми: 011  «Освітні, педагогічні науки», 
012  «Дошкільна освіта», 013  «Почат-
кова освіта», 015  «Професійна освіта 
(за спеціалізаціями)», 016  «Спеціаль-
на освіта», 053 «Психологія». По-третє, 
у низці інших спеціальностей з різних 
галузей знань психолого-педагогіч-
ний компонент також присутній, хоча 
й не є домінантним. Його наявність 
підтверджується результатами аналі-
зу (див. табл. 1). Таким чином, психо-
лого-педагогічна підготовка постає 
необхідною умовою реалізації низки 
результатів навчання, передбачених 
стандартами першого (бакалаврсько-
го) рівня вищої освіти. Вона сприяє 
формуванню гуманістичних, етичних, 
комунікативних і діагностичних ком-

петентностей, що становлять фунда-
мент професійної діяльності фахівців 
у різних галузях знань. 

Зважаючи на те що дослідження 
виконується в межах теми «Система 
вдосконалення викладання психоло-
го-педагогічних дисциплін у закладах 
вищої освіти» (РК №  0125U000494), 
увагу було зосереджено на результа-
тах навчання, які відображають пси-
холого-педагогічну складову в стан-
дартах непедагогічних і непсихологіч-
них спеціальностей. Вони охоплюють 
знання, уміння та здатності, які фор-
муються в здобувачів вищої освіти 
незалежно від їхньої спеціалізації, але 
є критично важливими для профе-
сійної діяльності не лише в соціально 
орієнтованих сферах. 

Виявлені результати навчання 
згруповано за змістовими ознаками 
у дві категорії, шо наведені в табл. 2. 
Така класифікація дає змогу система-
тизувати психолого-педагогічні ком-
поненти освітніх програм та визна-
чити напрями подальшого вдоскона-
лення їх змісту.

Контент-аналіз результатів на-
вчання здобувачів першого (бака-
лаврського) рівня вищої освіти за не-
педагогічними й непсихологічними 
спеціальностями, які передбачають 

Т а б л и ц я  2
Типові результати навчання для непедагогічних і непсихологічних 

спеціальностей, відображені в стандартах вищої освіти 
Загальні компетентності Фахові компетентності

Здатність до ефективної комунікації  
в професійному середовищі

Здатність до управління персоналом,  
мотивації, лідерства

Здатність працювати в команді,  
розв’язувати конфлікти

Здатність до роботи із вразливими групами  
з дотриманням правової етики

Здатність до саморозвитку,  
емоційної саморегуляції

Здатність до міжкультурної комунікації,  
роботи з клієнтами

Здатність до етичного мислення та соціальної 
відповідальності

Здатність визначати поведінкові аспекти безпеки
Здатність до просвітницької діяльності,  
роботи з громадськістю

Складено авторами за: [25].
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психолого-педагогічну підготовку 
(див. табл. 1), дав змогу виявити най-
більш повторювані компетентності, 
що систематично фігурують у стан-
дартах вищої освіти (рисунок).

Ці компетентності охоплюють як 
когнітивні, так і емоційно-ціннісні 
компоненти професійної діяльності, 
що підтверджує потребу в урізнома-
нітненні психолого-педагогічних дис-
циплін в освітніх програмах доволі ши-
рокого спектра спеціальностей. Окрім 
цього, варто наголосити, що найвища 
частотність етичної компетентності в 
стандартах вищої освіти свідчить про 
зростання уваги до морально-цінніс-
ного аспекту професійної діяльності 
незалежно від галузі знань [27]. Вод-
ночас формування психологічної та 
комунікативної компетентностей має 
задовольнити потребу як самої особи-
стості, так і роботодавця в психологіч-
ній готовності до ефективної міжосо-
бистісної взаємодії в умовах командної 
роботи та цифрового середовища, са-
морегуляції і стресостійкості [25; 28]. 

На особливу увагу заслуговує на-
вчально-просвітницька компетент-
ність (уміння пояснювати технічні 

рішення нетехнічним користувачам, 
уміння навчати інших, здатність до 
навчання персоналу), яка, незважа-
ючи на непедагогічний профіль спе-
ціальностей, фіксується в багатьох 
стандартах. Це свідчить про міждис-
циплінарний характер сучасної про-
фесійної підготовки, де здатність до 
передачі знань, наставництва, мен-
торства та просвітницької діяльності 
розглядається як важлива складова 
професійної культури фахівців різ-
них галузей [29]. 

На наш погляд, розробникам освіт-
ніх програм слід звернути увагу на 
найнижчі показники згадуваності 
емоційної й соціальної компетент-
ності в стандартах вищої освіти. Така 
ситуація вказує на потребу в перегля-
ді підходів до змістового наповнення 
психолого-педагогічних дисциплін, 
зокрема в контексті особистісно орі-
єнтованого викладання, яке сприяє 
розвитку емоційного інтелекту, ем-
патії, соціальної відповідальності та 
рефлексивності. Інтеграція зазначе-
них компетентностей у зміст освітніх 
програм забезпечить готовність май-
бутніх фахівців до професійної діяль-

Рисунок. Результати контент-аналізу найбільш повторюваних компетентностей  
у стандартах вищої освіти бакалаврів різних спеціальностей, од.

Побудовано авторами за: [25].
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ності в умовах складних соціальних 
взаємодій, цифрової трансформації та 
зростання етичних викликів, що, без-
умовно, позитивно позначиться на 
якості їхньої професійної підготовки.

Принагідно зауважимо, що в чин-
них стандартах вищої освіти пер-
шого (бакалаврського) рівня прак-
тично не передбачено результатів 
навчання, які охоплювали б навички 
«людини нової епохи» ‒ метанави-
чки (meta skills). Ідеться про універ-
сальні здібності, що забезпечують 
людині здатність до швидкого на-
вчання, саморозвитку, формування 
нових компетентностей та адапта-
ції до змін. Наприклад, володіння 
англійською мовою є фаховою на-
вичкою (hard skills), тимчасом як 
здатність до ефективного засвоєння 
будь-якої мови – уже метанавичкою. 
Meta skills формують мислення на 
зростання (growth mindset), яке «дає 
змогу впровадити в життя безпе-
рервну освіту (lifelong learning), щоб 
розвивати нові компетентності» [30] 
в умовах постійної трансформації 
професійного середовища. До таких 
компетентностей належать: пошук 
мети (здатність формулювати цілі, 
мотивувати інших на їх досягнен-
ня, долаючи труднощі); визначення 
больових точок (здатність іденти-
фікувати ключові проблеми й зони 
найбільшого впливу професійної ді-
яльності); самосвідомість (здатність 
розпізнавати, регулювати власні 
емоції та поведінкові реакції в різних 
ситуаціях); креативність (здатність 
генерувати ідеї, формулювати гіпо-
тези, знаходити інноваційні рішен-
ня як для нових, так і для усталених 
проблем); адаптивність (здатність 
до швидкого реагування на зміни, 
ефективної діяльності в нестабіль-

них умовах). Формуванню таких на-
вичок за допомогою рефлексивних 
практик, проєктного навчання, між-
дисциплінарних завдань та розвитку 
емоційного інтелекту сприяє особи-
стісно орієнтований підхід до органі-
зації освітнього процесу.

Водночас зауважимо, що особли-
вості формування зазначених вище 
компетентностей мають свою спе-
цифіку для кожної спеціальності в 
різних галузях і прямо пропорційно 
залежать від характеру професійної 
діяльності. Це варто враховувати 
при розробленні змісту навчальних 
дисциплін, особливо в контексті між-
дисциплінарної інтеграції. Як при-
клад можна навести працю, в якій 
дослідники аналізують педагогіку 
технічної комунікації, систематизу-
ючи літературу з метою визначення 
ефективних педагогічних стратегій 
у цій сфері [24]. Автори розглядають 
цілі навчання, методи викладення 
матеріалу, зміст, стратегії оціню-
вання й теоретичні засади, на яких 
ґрунтується викладання технічної 
комунікації. Такий підхід дає змогу 
адаптувати освітній процес до специ-
фіки професійної діяльності, забез-
печуючи розвиток у майбутніх фа-
хівців релевантних комунікативних 
навичок. 

Таким чином, від сучасного ви-
кладача ЗВО вимагається не лише 
володіння фаховими знаннями, а 
й здатність до гнучкого реагуван-
ня на освітні виклики, адаптації до 
змін і створення умов для розвитку 
особистості студента. Це зумовлено 
не лише потребами ринку праці, а й 
запитами самих здобувачів освіти, 
які прагнуть осмислювати світ, фор-
мувати власні погляди, виявляти 
проблеми, робити науково обґрун-
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товані висновки та застосовувати 
знання в матеріальному, інтелекту-
альному й культурному контекстах 
[23]. Методи викладання, навчання 
та оцінювання суттєво трансформу-
ються, що приводить до зміни ролей 
учасників освітнього процесу: сту-
денти отримують більше автономії 
в побудові власної освітньої траєк-
торії, а викладачі ‒ відповідальність 
за створення сприятливого навчаль-
ного середовища, яке стимулює са-
мостійність, рефлексивність і моти-
вацію до навчання [21]. 

У цьому контексті особистісно 
орієнтоване викладання набуває 
особливого значення як педагогічна 
стратегія, що забезпечує гуманізацію 
освітнього процесу, розвиток ключо-
вих компетентностей і підтримку ін-
дивідуального зростання здобувачів 
освіти. Воно дає змогу враховувати 
галузеву специфіку, професійні по-
треби та особистісні особливості сту-
дентів, сприяючи формуванню таких 
навичок, як етичне мислення, пси-
хологічна стійкість, комунікативна 
гнучкість і здатність до безперервно-
го навчання. Такий підхід дає можли-
вість викладачеві виступати не лише 
джерелом знань, а й фасилітатором 
розвитку, наставником, який підтри-
мує індивідуальну освітню траєкто-
рію студента [31].

Отже, особистісно орієнтоване 
викладання постає не лише методо-
логічним підґрунтям, а й системним 
чинником трансформації освітнього 
процесу у ЗВО, що відповідає сучас-
ним вимогам до якості освіти, профе-
сійної мобільності та соціальної від-
повідальності [32].

Підсумовуючи, слід зазначити, що 
результати цього дослідження під-
тверджують актуальність розвитку 

компетентностей, необхідних май-
бутнім фахівцям як для професійної 
реалізації, так і для особистісного та 
громадянського життя [33]. Ідеться, 
зокрема, про обізнаність та відда-
ність принципам сталого розвитку, 
як зазначено в Заяві Глобального по-
літичного форуму міністрів освіти, 
ухваленій 30 травня 2024 р. у Тірані. 
У документі наголошується на необ-
хідності поглиблення взаємодії ЗВО 
зі стейкхолдерами, включаючи робо-
тодавців, місцеві громади та ін. 

Тож результати контент-аналізу 
підтверджують доцільність транс-
формації психолого-педагогічної під-
готовки у ЗВО на засадах особистісно 
орієнтованого підходу. Така транс-
формація сприятиме формуванню 
ключових, м’яких (soft skills) і фахо-
вих (hard skills) компетентностей, що 
є критично важливими в міжособи-
стісному, професійному та соціаль-
ному контекстах. На особливу увагу 
заслуговує той факт, що в багатьох 
непедагогічних і непсихологічних 
спеціальностях психолого-педагогіч-
на підготовка є непрямо необхідною 
для досягнення загальних і фахових 
результатів навчання, зокрема в ас-
пектах комунікації, етики, соціаль-
ної взаємодії, управління людьми. 
Це підкреслює важливість інтеграції 
психолого-педагогічної складової в 
освітні програми навіть там, де вона 
формально не передбачена. 

У сучасних умовах якість освітніх 
програм визначається їх актуальні-
стю, яка передусім зосереджена на 
відповідності запитам ринку праці, 
потребах зацікавлених сторін, а в 
умовах сьогодення ‒ також на потре-
бах оборони України та її подальшого 
відновлення [34, с.  5]. Тому особли-
ва роль ЗВО полягає у формуванні 
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гармонійної особистості, патріота, 
свідомого громадянина, здатного 
до інноваційної й науково-дослідної 
діяльності. При цьому всі учасники 
професійної підготовки у ЗВО мають 
усвідомлювати свою відповідаль-
ність і значущість у цьому процесі.

Отже, створюється концептуаль-
не підґрунтя для інтеграції психоло-
го-педагогічних дисциплін в освітні 
програми технічних, економічних, 
юридичних, аграрних та інших спе-
ціальностей. Така інтеграція може 
реалізуватися через вибіркові дис-
ципліни («Психологія професійної 
діяльності», «Психологія стресу та 
саморегуляції», «Етика спілкування», 
«Педагогіка розвитку особистості», 
«Педагогіка критичного мислення» 
тощо); модулі з педагогіки («Емоцій-
ний інтелект і саморегуляція», «Пе-
дагогіка інноваційного мислення», 
«Педагогіка цифрової взаємодії», 
«Психологія і педагогіка адаптивно
сті до змін»); практичні тренінги (пе-
дагогічної рефлексії, адаптивності в 
умовах змін), а також кейс-методи, 
симуляційні вправи.

Особистісно орієнтоване навчання 
передбачає розширення можливостей 
кожного здобувача освіти, упрова-
дження нових підходів до викладання 
та навчання, ефективну науково-мето-
дичну підтримку. Це включає розроб
лення сучасних навчально-методич-
них матеріалів, програм, посібників, а 
також чітке орієнтування студентів на 
формування індивідуальної освітньої 
траєкторії. Модернізація навчальних 
програм набуває характеру безпе-
рервного процесу, що сприяє підви-
щенню якості освіти, забезпеченню її 
гнучкості й індивідуалізації професій-
ної підготовки. У цьому контексті важ-
ливу роль відіграє співпраця науков-

ців із представниками студентського 
самоврядування, роботодавцями та 
іншими стейкхолдерами, що дає змо-
гу узгоджувати результати навчання 
з міжнародними орієнтирами й акту-
альними потребами суспільства. 

Усе це актуалізує потребу в систем-
ному переосмисленні психолого-пе-
дагогічної підготовки у ЗВО, зокрема 
крізь призму особистісно орієнтова-
ного викладання. Для структурова-
ного представлення цього процесу 
доцільно звернутися до концепту-
альної рамки, яка уможливлює роз-
гляд особистісно орієнтованого ви-
кладання як чинника трансформації 
освітнього середовища. Така рамка 
охоплює ключові компоненти: цільо-
вий (визначає стратегічну мету – фор-
мування гармонійної, відповідальної, 
інноваційної особистості); змістовий 
(створює основу навчального напов-
нення, включаючи психолого-педаго-
гічну складову та meta skills); проце-
суальний (охоплює методи, форми й 
технології особистісно орієнтовано-
го навчання); суб’єктний (акцентує 
на взаємодії викладачів, студентів і 
стейкхолдерів); результативний (ві-
дображає досягнуті компетентності 
й готовність до професійної діяльно-
сті) та адаптивний (забезпечує онов-
лення змісту й методів відповідно до 
змін у суспільстві та на ринку праці), 
а також демонструє взаємодію цих 
компонентів у межах системного під-
ходу до оновлення освітніх програм. 
Це створює концептуальне підґрунтя 
для подальших наукових і приклад-
них розробок у сфері вищої освіти.

Перспективи подальших дослі-
джень вбачаємо в обґрунтуванні 
моделей особистісно орієнтованого 
викладання психолого-педагогічних 
дисциплін.
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LEARNER-CENTERED TEACHING AS A VECTOR  
FOR TRANSFORMATION OF PSYCHOLOGICAL  

AND PEDAGOGICAL DISCIPLINES IN HIGHER EDUCATION 
INSTITUTIONS

Abstract. The study analyzes national and international research works alongside policy 
documents to identify and address the challenges emerging under the influence of globalization 
and technological advancement with the emphasis on the growing significance and potential of 
learner-centered teaching within higher education institutions. The analysis of approved 
bachelor-level higher education standards across disciplines enabled the authors to identify 
major trends in defining learning outcomes and categorize them into key and professional 
competencies. It is argued that the development of these competencies requires a profound 
transformation and diversification of psychological and pedagogical course content to align it 
with professional field-specific contexts. The findings indicate that the psychological and 
pedagogical component is integral to multiple study programs, ensuring that learners achieve 
both general and professional outcomes. The identified outcomes were structured into two 
groups – generic and professional competencies – providing a basis for structuring the 
psychological and pedagogical dimensions of educational programs and identifying avenues 
for their ongoing development. The study highlights the importance of developing meta-skills in 
future professionals as universal competencies that support adaptability, personal development, 
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and lifelong learning, despite their limited representation in current educational standards. To 
enable a systemic rethinking of psychological and pedagogical course content from a learner-
centered perspective, the research introduces a conceptual framework of learner-centered 
teaching in these disciplines for their implementation in higher education. The framework 
integrates target, content, procedural, subjective, outcome-oriented, and adaptive components, 
illustrating their interconnection within a systemic approach to educational program renewal. 
The practical significance of the framework lies in providing a methodological foundation for 
developing, revising, and adapting psychological and pedagogical programs that reflect 
disciplinary specificity, the learners’ educational needs and the labor market demand. 
Keywords: student-centered learning, psychological and pedagogical training, meta-skills, 
educational standards, humanization of education, interdisciplinarity, conceptual framework, 
quality of professional training of specialists. 
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